

杨昊/练俊杰收复十米台失地,卫冕失利的英国名将戴利改口——

# “这一次,中国跳水队无懈可击”

■本报特派记者 谷苗

“我无法想象中国女选手会丢掉任何金牌,但在男子比赛中,我们有可能做到让他们无法包揽。”赛前豪言犹在耳边,英国跳水名将戴利却未能将其兑现。在备受瞩目的男子双人十米跳台决赛中,中国组合杨昊/练俊杰以近乎完美的表现强势登顶,夺回了三年前在东京失去的金牌。

戴利想要阻击中国队的信心并非凭空而来。上届奥运会,正是他与搭档马蒂·李险胜中国组合曹缘/陈艾森,在男子双人十米台项目中加冕,让“梦之队”再次与包揽八金的梦想擦肩。来到巴黎,第五次站上奥运舞台的戴利,自然期待与新搭档完成卫冕。尽管重回跳水池不过一年时间,尽管跳水已不再是生活的全部,30岁的英国跳水明星依旧希望在与中国队的抗衡中,表现出自己的竞争力。在他看来,从中国队手中拿走一枚奥运金牌并非没有可能,毕竟他曾经做到过,“这非常困难,但跳水比赛是一天决胜,尤其双人项目直接进行决赛,过程非常紧张。谁能在六次试跳中表现最好,45分钟内就会知道结果。”

巴黎水上运动中心的十米跳台,八对组合,六次试跳,为冠军展开激战。根据抽签结果,杨昊/练俊杰位于英国组合之后出场。这种“看着对手比”的感觉,无形中增添了一份心理挑战,杨昊坦言:“看到抽签结果,压力又大了些。”

前两轮规定动作,戴利/威廉姆斯已展现出不错的竞技状态,但中国组合轻松应对,每一跳都力压对手,率先建立起领先优势。真正的较量,从自选动作开始。随后三轮试跳,英国组合频频刷出高分,而顶着压力登场的杨昊/练俊杰,接连以更高的分数还以颜色。最后一跳,只需正常发挥就能夺冠的中国组合,跳出了全场最高的103.23分。在裁判亮出分数之前,中国队教练组和“梦之队”的现场观众已提前开始庆祝胜利。

在这场极具含金量的顶尖对决中,杨昊/练俊杰没有给对手任何机会,成功收复失地的同时,也让“梦之队”以总计49枚金牌,在奥运跳水奖牌榜上超越美国队高居榜首。“非常开心能夺回这枚金牌。上届没有拿到,的确给我们带来不小的压力,这种压力已持续了几年时间。”杨昊坦言,站上奥运舞台,能感受到远超其他比赛的使命感。征服压力,保持强大,正是中国组合每天都必须面对的议题。“天下没有无敌的组合。我们每天的训练没有任何懈怠,到了比赛,比的就是临场发挥、应变能力等综合素质。”杨昊说。

赛后混合采访区里,戴着五环眼镜乐呵呵的杨昊和练俊杰,显然已解开紧绷的神经。“没到奥运会的时候不敢松懈,总是难免有些拘谨,现在不开心什么时候开心?”彻底卸下压力,不善言辞的练俊杰也开启轻松话题,对于给自己的社交媒体取名“会跳水的吴彦猪”,他笑言:“颜值和实力并存,我做到了。”



中国组合杨昊(右)/练俊杰在跳水男子双人十米台决赛中以近乎完美的表现夺得金牌。图/视觉中国

唯一新建永久型场馆巴黎奥林匹克水上运动中心

## 用“积木”搭出奥运可持续范本

■本报特派记者 谷苗

一段跳水运动员在法国总统马克龙面前不慎“落水”的插曲,让巴黎奥林匹克水上运动中心在奥运会前就“红”遍世界。这座位于巴黎北部圣但尼地区的崭新场馆,是本届奥运会唯一一座全新建造并将在赛后继续使用的场馆,负责承办跳水、花样游泳和水球三项赛事。

随着跳水比赛率先开战,水上运动中心正式开门迎客,拥抱来自世界各地的顶尖选手和体育迷们。在这里,除了欣赏高水平竞技比拼,场馆本身也足以称得上是一道风景。尽管曾遭遇预算超支等质疑,其深入细节的环保理念和赛后“重生”的提前规划,仍成为巴黎奥运会“可持续”愿景的象征。

### 深入细节的环保实践

作为一届完全符合《奥林匹克议程2020》的奥运会,巴黎奥运会自申办之初就遵循“更负责任、更可持续和

更具包容性”的办赛承诺。在众多执行计划中,大幅缩减新建场馆的数量是重要组成部分。正是因此,巴黎95%的奥运场馆均为现有或临时搭建,唯有奥林匹克水上运动中心是独特的存在。

秉持“绿色可持续”这一核心理念,从“零”开始的水上运动中心,用55厘米厚的木材搭建起世界上最大的木制悬挂屋顶。从场馆看台抬头看,精致的木条就像在泳池上方呈波浪状铺开。屋顶上方5000平方米的太阳能“发电厂”,为整栋建筑输送着能源。参与设计该场馆的建筑师劳尔·梅里奥表示:“我们从一开始就希望使用尽可能少的材料。使用木材,意味着我们不必粉刷或使用其他材料来隐藏建筑结构。”

共同设计者格罗斯则介绍说,这些木材分为不同类别,先在位于阿尔萨斯的工厂被“预制”成相应尺寸,再运往巴黎现场组装,“整个过程就像搭建巨型积木”。在设计者看来,木材无需额外修饰,又具有优异的稳定性和耐久性,甚至拥有极具感性魅力的

温度和香味,是兼具实用性、环保性和美观性的最优选择。

除木制结构外,场馆呈现的凹型曲线,有利于调节场内温度和湿度,帮助减少50%能源使用;模块化泳池的设计,使得泳池的用水量节省约25%。场馆内的5000个观众坐席均由塑料瓶制成,这些塑料瓶来自于当地学生的回收活动。负责场馆引导的志愿者诺拉,不时向前来观赛的观众介绍座椅背后的环保故事,“塑料污染的确是大麻烦,我想这是很好的措施,也会让观众的体验更特别。”

### 全民共享的“第二生命”

与水上运动中心一路之隔,是巴黎另一体育地标——法兰西大球场。一座新建的步行桥将两座场馆相连,在靠近水上运动中心的桥头,还伫立着法国艺术家伯纳·维内特别为奥运会打造的雕塑。对于一直以来被贴上“犯罪、贫穷”等负面标签的圣但尼地区而言,奥运会带来的不止有顶尖的赛事和如织的人流,还有长期的振兴计划和积极的形象

塑造。

在奥运会历史上,如何避免大型场馆沦为不便利用的“白象”,是令各东道主头疼的难题。因此,巴黎人在设计之初,就为水上运动中心规划好了“第二生命”。根据圣但尼地区的体育设施现状和当地人在调研中反馈的需求,这座奥运场馆将在赛后转型为同时服务大型赛事和社区居民的多功能运动中心,于2025年向大众开放。届时,场馆内的泳池数量和看台将被缩减,增设攀岩馆、五人制足球场等当地居民期待的场地设施。针对当地“11岁儿童中一半人不会游泳”的现实,水上运动中心将专门开辟儿童学习泳池,并配合巴黎奥运会“1.2.3游泳”计划,为孩子们提供免费的游泳和水上安全课程。

从服务赛事的场馆,到全民共享的乐园,让圣但尼及周边地区的居民成为奥运场馆的最终受益者,正是水上运动中心的“第二次生命”。如马克龙在场馆开幕仪式上所言:“这是奥运遗产的重要组成部分。”(本报巴黎7月29日专电)

尽管没能完成阻击中国队的目标,“食言”了的戴利没有丝毫失落,也依旧还是跳水池中最闪耀的明星。对于这次失利,他甚至用“开心”来定义,“我们跳出了国际比赛中的最好成绩,真的做不了更多了。现在我集齐了奥运会三色奖牌(1金1银3铜),当回顾职业生涯时,可以自豪地说我做到了所有,可以让孩子们看到我成为了最好的自己。”

从混采区到发布会,不论面对中外记者,戴利都主动为中国组合送上赞美。“他们每一跳的表现都非常出色,在‘不可以输’的压力下,这对他们来说真

的了不起。”在这位卫冕冠军看来,失利并非自己不够出色,而是中国队的强大无法企及。“说实话,看他们训练的时候,我会想他们真的能在比赛中做到吗?比赛中,我们跳出了最好的表现,如果中国队失误了,机会就是我们的。”从2008年北京奥运会开始,戴利已经与“梦之队”

较量长达16年,他说:“这一次,中国队非常完美,无懈可击。他们真的知道,如何将最好的训练状态在赛场上展现。”拿下这枚原本视为“突破口”的金牌,跳水“梦之队”距离历史性地包揽八金又近了一点。(本报巴黎7月29日专电)

### 今日看点

## 国乒志在夺回混双冠军

■本报记者 吴殊

乒乓球混合双打决赛无疑是7月30日的重头戏。该项目于东京奥运会正式“入奥”,许昕/刘诗雯在决赛中惜败东道主组合水谷隼/伊藤美诚,错失该项目奥运首金,成为中国乒乓球队的一大遗憾。这一次,“莎头”组合肩负着夺回这块金牌的任务。王楚钦和孙颖莎分别作为男、女单打的世界第一,同时在巴黎奥运周期稳居混双世界第一的宝座,对于这块混双奥运金牌,他俩志在必得。

“莎头”的晋级之路有惊无险,前两轮先后轻取埃及组合阿萨尔/梅谢芙、中国台北组合林昀儒/陈思羽,半决赛战胜韩国组合林钟勋/申裕斌,但他们将在决赛迎来朝鲜组合李正植/金琴英,后者是鲜少参加国际大赛的“神秘之师”,没有世界排名的他们通过奥运选拔赛成为巴黎奥运会16对混双组合之一。

李正植/金琴英也是本届奥运会混双赛场最大黑马:在首轮以4比1挑落信誓旦旦挑战国乒的2号种子张本智和/早田希娜,次轮再以4比1击败瑞典名将卡尔森/卡尔伯格,半决赛苦战七局战胜中国香港组合黄镇廷/杜凯琹,决赛将挑战世界第一组合。对于“莎头”来说,李正植/金琴英将成为这场巅峰之战的最大未知数。

中国女子体操队奥运阵容由邱祺缘、周雅琴、欧钰珊、罗欢、张怡涵组成,其中只有欧钰珊一人参加过上届奥运会,今天,五朵小花力争站上体操女子团体领奖台。两天前,她们以资格赛团体第三的成绩晋级决赛,落后于第二名意大利队仅0.233分,而由拜尔斯领衔的美国女子体操“天团”则以较大领先优势,稳坐资格赛团体第一。三年前的东京,美国名将拜尔斯在体操女子团体决赛跳马项目失误后退役,掀起关于心理健康问题的风波,美国女队最终落后俄罗斯奥委会队,无缘金牌。三年后的巴黎,拜尔斯重振旗鼓,无疑会再度成为当日的焦点。

三人篮球项目于当日开赛,中国男篮蓄势待发。东京奥运会上,中国女子三人篮球队登上了这一新项目的领奖台,参加过上届奥运会的王丽丽、张芷婷、万济圆将携手征战巴黎,陈明伶则是新队员,她们的首轮对手是东道主法国队。中国男队则是第一次站上奥运会赛场,由张宁、陆文博、朱湘博、赵嘉仁组成的中国队首个对手是荷兰队。根据赛制,八支球队先进行单循环赛,前两三名直接进入半决赛,第三至六名的球队通过附加赛确定剩余两席半决赛名额。

游泳项目中,由潘展乐领衔的男子4×200米自由泳接力值得关注,在今年多哈世锦赛上,由季新杰、王浩宇、潘展乐、张展硕组成的中国队站上了该项目最高领奖台。此外,费立纬压线进入男子800米自由泳决赛,丹尼尔·维芬是该项目金牌最有力竞争者,他有望打破爱尔兰长达28年的奥运游泳奖牌荒。

### 乒乓球

19时30分  
混合双打铜牌赛  
20时30分  
混合双打决赛

### 体操

31日0时15分  
女子团体决赛

### 三人篮球

31日1时05分  
男子三人篮球小组赛 中国VS荷兰  
31日3时30分  
女子三人篮球小组赛 中国VS法国

### 击剑

31日1时30分  
女子重剑团体决赛

### 游泳

31日2时56分  
女子100米仰泳决赛  
31日3时02分  
男子800米自由泳决赛  
31日4时01分  
男子4×200米自由泳接力决赛

### 中国战报

(截至30日2时30分)

金牌  
杨昊/练俊杰 跳水男子双人10米台  
盛李豪 男子10米气步枪  
银牌  
黄雨婷 女子10米气步枪  
邹敬园、张博恒、刘洋、肖若腾、苏炜德 体操男子团体

### 奖牌榜

(截至30日2时30分)

代表团	金	银	铜	总计
日本	6	2	4	12
中国	5	3	2	10
韩国	5	3	1	9
法国	4	7	3	14
澳大利亚	4	3	0	7
美国	3	7	5	15
英国	2	4	3	9
德国	2	0	0	2
意大利	1	2	3	6
加拿大	1	1	2	4

男子10米气步枪夺冠,成为中国代表团首位巴黎奥运双料冠军

## 一骑绝尘,盛李豪让对手们看不到希望

■本报特派记者 陈海翔

与盛李豪一同站上巴黎奥运会男子10米气步枪决赛场的选手们,或许人人内心都是崩溃的。从决赛第一枪开始,使尽浑身解数的他们都试图超越这位年轻的中国射击天才,但始终看不到希望。

前两组十枪,盛李豪打出105.8环排名第一,此时第二名是落后0.7环的克罗地亚选手米兰·马里奇。淘汰赛第一组结束,盛李豪126.5环,第二名变成落后0.1环的印度选手阿琼·巴布塔;第二组结束,盛李豪148.2环,第二名依然是巴布塔,但此时差距扩大到1.3环;第三组盛李豪169.8环,马里奇和巴布塔并列第二,差距扩大到整整2环;第四组结束盛李豪190.2环,领先第二名马里奇1.2环;第五组盛李豪210.5环,将差距缩小到0.7环的马里奇继续猛追;第六组盛李豪231.1环,两枪打出10.3环和9.9环的马里奇被淘汰,此时场上只剩盛李豪以及落后他0.6环的瑞典选手维克多·林德格伦。最后一组击发完毕,当林德格伦看到盛李豪打出10.5和10.6环之后,只能微微摇头摇了摇头,然后将手伸向了年轻的对手。连夺10米气步枪混合团体和男子个人两项冠军的盛李豪,成为中国代表团在巴黎奥运会首位双料冠军。

淘汰赛七组14枪,盛李豪打出两枪10.9、一枪10.8,两枪10.7、一枪10.6,两枪10.5,如此高水准,且极为稳定,或许只能借用江苏省射击队教练沈超的表述:“盛李豪是个天才。很多事情在其他运动员身上几乎不会发生,但他能做到。很多事情只能以‘无法解释’来解释。”

16岁零奥运积分,入选中国射击队不到一年就跻身东京奥运会参赛阵容并荣获银牌;在巴黎,帮助中国代表团时

隔20年再夺男子10米气步枪冠军;同时手握254.5环的决赛世界纪录、252.2环的决赛奥运纪录、637.9环的资格赛世界纪录——以上种种,都是“盛李豪是天才”的佐证。

“在东京,我觉得自己还不是特别成熟,各方面不是很好,这些年主要在技术理论、思想方面得到了成长。”连夺两金后,盛李豪与前辈王义夫在赛场边合影,“看到王义夫前辈很意外,也很开心。前辈的事迹对我们是很大的鼓励,希望我拿到的金牌也可以为大家加油鼓劲。”

再次被追问为何将社交媒体账号取名为“干饭哥”时,盛李豪终于给出了正面回应:“因为比较瘦,所以希望自己好好吃饭。现在我最想做的事情就赶紧回家,看看家人和朋友们。”马上能回家的盛李豪肯定可以好好“干饭”,父亲李湘平已经买好了食材,准备做他最喜欢的红烧肉,“红烧肉做好了,等你来吃!想吃什么爸爸都给你做,管饱!”

昨天举行的女子10米气步枪决赛中,与盛李豪搭档夺得10米气步枪混团冠军的黄雨婷为中国代表团再添一枚银牌,她在加枪中以0.1环惜败于韩国选手潘孝珍。“结果挺遗憾的,但是没关系,下次再继续努力。比赛结束后我想放个假休息休息,看场十个勤天的演唱会。”对于9月份才满18岁的黄雨婷而言,确实需要放假休息,她的射击之路还很漫长。



盛李豪(右)赛后接受铜牌获得者克罗地亚选手米兰·马里奇的祝贺。图/视觉中国